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MODELUL ZIARULUI CATOLIC 

Iulian GHERCĂ1 

Mijloacele care au făcut ca în zilele ei de glorie, comunitatea religioasă 
să reprezinte un sistem de referinţă de la sine înţeles, s-au deteriorat şi au 
devenit perimate. Biserica şi-a pierdut din autoritate şi putere, iar acele 
elemente care au oferit acestei instituţii un statut privilegiat şi axiomatic, s-au 
diluat şi s-au pierdut odată cu modernitatea. În regimul anterior apariţiei şi 
impunerii statului liberal (mai exact ne referim la occidentul medieval), 
Biserica Catolică a avut un rol foarte important în evoluţia societăţii. 

Repoziţionarea ei ‒ începând cu perioada modernă ‒ poate fi privită şi 
analizată prin prisma transformării mijloacelor de mediatizare într-un agent 
social foarte important, cu rol de formator al opiniei publice, care a 
participat activ la schimbările de ordin politic2. Începând cu a doua jumătate 
a secolului al XIX-lea, modul de manifestare a catolicilor în viaţa publică s-a 
schimbat. Acest fapt a determinat Biserica Catolică să acorde o atenţie 
sporită mijloacelor de comunicare socială şi întregului fenomen „media‖3. 
Documentele emise de autorităţile ierarhice bisericeşti pe această temă şi 
dezvoltarea instituţiilor de comunicare catolice au demonstrat importanţa 
acordată, dar şi inexistenţa unui plan coerent de lungă durată privitor la 
presă. Au fost măsuri luate treptat, uneori fără continuitate, şi unificate 

                                                             

1 Şcoala Gimnazială Hadâmbu, comuna Hadâmbu, judeţul IAŞI. 

2 Benedict Anderson, Comunităţi imaginate. Reflecţii asupra originii şi răspândirii naţionalismului, 

Bucureşti, 2000, p.7-49. 

3 Mijloacele de comunicare în general ‒ presa şi literatura în special ‒ devin şi creează un 

spaţiu al solidarităţii. Începând cu perioada modernă, Biserica a privit astfel presa şi a 
încercat să folosească acest fenomen, să şi-l însuşească, sau măcar să-l raporteze la 
propriile principii. Ziarele devin un mijloc de menţinere a unei coeziuni şi de unificare a 
catolicismului din întreaga lume, indiferent de ţară, limbă, naţionalitate. Acest fapt a fost 
dovedit şi de organizarea de evenimente, precum Expoziţia mondială a presei catolice, 
Congresul mondial al presei catolice, de înfiinţarea unor instituţii care să reunească 
activitatea jurnalistică (Anexa 32 şi Anexa 43; ASV, Fondul Archivio della Nunziatura 
Apostolica in Romania 1920-1933, busta 19, fascicolo 59, f. 690-710). 
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relativ târziu, în cadrul Conciliului Vatican II, când a fost adoptată o poziţie 
unitară şi clară privind mijloacele de comunicare socială şi rolul acestora în 
cadrul Bisericii şi a societăţii. Principalele scopuri ale Vaticanului au vizat 
uniformizarea catolicismului prin mass-media şi crearea unei viziuni catolice 
unitare cu privire la evoluţia societăţii.  

Pentru a înţelege cum defineau autorităţile ecleziastice ziarul catolic la 
începuturile secolului al XX-lea, facem referire la o lucrare în care a fost 
tratat acest subiect: Il giornale cattolico. Criteri e norme (1913) a iezuitului 
Giuseppe Chiaudano 4 . Autorul a sintetizat modul în care era perceput 
conceptul de jurnalism catolic în acea perioadă, pe când exprima şi poziţia 
oficială a Bisericii cu privire la subiectul în cauză. Lucrarea cuprinde nouă 
dialoguri scurte şi un apendice. Personajul principal era un preot, don 
Eusebio, care încerca să clarifice îndoielile celor doi nepoţi ai săi (avocatul 
Mario şi inginerul Alessandro) legate de jurnalismul catolic. Apendicele 
includea o scrisoare a Secretarului de Stat (cardinalul Merry del Val) în care 
acesta mulţumea pentru primirea cărţii (pe care o lăudase în numele 
Sfântului Părinte), o scrisoare de-a Papei către episcopatul lombard şi o 
scrisoare deschisă către marchizul Filippo Crispolti, cu titlul Due tipi di 
giornalismo cattolico?. Practic, prin aceste referinţe, lucrarea era girată de 

Sfântul Scaun ‒ autoritatea supremă a Bisericii Catolice, care hotăra în 
definitiv care trebuia să fie concepţia Bisericii despre presă şi care era rolul 
publicaţiilor în cadrul acesteia, dar şi în societate. 

Au fost abordate două probleme fundamentale referitoare la presa 
catolică. Prima se referea la subiectele ce trebuiau evitate de o publicaţie 

catolică, iar a doua ‒ la prezentarea unui model pentru presa catolică, 
punctându-se caracteristicile principale. Autorul a explicat ce teme să omită 
un ziar catolic pentru a se putea numi astfel şi ce subiecte putea să abordeze. 
Nu era vorba despre un ziar specializat pe o temă, ci despre unul care trata 
diverse subiecte, precum politică, religie şi multe altele. În primul rând, nu 
era permisă încurajarea şi răspândirea ereziilor, deoarece „cine nu are 
credinţă catolică nu este catolic‖. Pentru a sprijini această idee, oferea ca 
exemplu existenţa ziarelor moderniste, care au susţinut că sunt catolice până 
când au fost interzise de către episcopi. La fel, unii scriitori se numeau 
catolici, dar răspândeau erezii scriind despre religie fără să aibă cunoştinţele 
necesare, nelăsându-i pe cei cu autoritate în domeniu să citească articolele 
înainte de publicare. Giuseppe Chiaudano făcea referire la faptul că o 
publicaţie catolică era obligată să treacă printr-o cenzură bisericească, pentru 
a evita unele puncte de vedere legate de temele religioase care nu erau în 
concordanţă cu poziţia şi viziunea Bisericii. Ca şi în alte domenii, erau 

                                                             

4 G. Chiaudano, El periodismo catolico. Criterios y normas, seconda edizione, Siena, 1913. 

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro



IULIAN GHERCĂ 

 

175 

necesare: un studiu serios, reflecţie, o doctrină solidă şi precizie în limbaj, 
adică existenţa unui profesionalism5.  

Existau ziare considerate „anticatolice‖, care de fapt nu erau eretice, 
ambigue sau opuse credinţei, ci emiteau opinii în legătură cu aspecte în 
privinţa cărora Biserica nu a manifestat o anumită poziţie. Ziarele contrare 
credinţei nu erau numai cele care scriau erezii, ci şi cele în care apărau idei 
apropiate ereziei, false, scandaloase sau temerare, deoarece atacau puritatea 
acesteia. Chiar dacă Biserica nu le-a condamnat deschis, cei ce le apărau 
„puteau fi consideraţi eretici, pentru că există adevăruri în care trebuie să 
credem chiar dacă nu sunt bine clarificate‖6. 

Dacă Biserica eticheta o propoziţie ca fiind scandaloasă ori apropiată 
de erezie, nu-i era permis niciunui ziarist să o răspândească. La fel de 
dăunătoare credinţei erau lauda unor persoane sau a unor lucruri care nu 
trebuiau lăudate, cât şi critica lor nefondată: nu trebuiau criticate dispoziţiile 
date de autoritatea ecleziastică, deoarece Biserica nu era un parlament. 
Atunci când anumiţi clerici nu se comportau în conformitate cu normele 
bisericeşti, era important să nu se dea atenţie ziarelor contrare credinţei, 
pentru că exagerau aceste fapte. Dacă nu-i puteau apăra sau scuza, ziarele 
puteau să facă totuşi cunoscută nefericirea celor ce trăgeau concluzii greşite 
în privinţa Bisericii, judecând-o după cazuri izolate. 

Existau texte catolice care, în loc să educe, mai mult produceau iritare, 
deoarece nu vorbeau despre unele fapte pozitive ale autorilor consideraţi 
adversari ai credinţei, limitându-se doar la a-i critica peste măsură. La această 
problemă, Chiaudano răspundea astfel: „meritele puteau fi lăudate doar 
după o analiză a fiecărei idei spuse de autor, astfel încât să se poată face 
diferenţieri, iar nu după o judecată de ansamblu, care putea induce în 
eroare‖. Motivele enunţate erau: 1) răutatea autorilor perfizi era atât de mare 
încât, pe lângă ea, bunătatea lor era aproape nulă; 2) erau duşmani ai sfintei 
religii, deoarece o calomniau în mii de feluri şi îi îndepărtau pe catolici de 
credinţă; 3) a ajuta la promovarea autorilor ce se opuneau credinţei era 

                                                             

5 Mulţi jurnalişti nu aveau cunoştinţe teologice şi chiar dacă aveau studii universitare, nu 

puteau scrie cu acurateţea unui teolog. Dar, dacă voiau să abordeze subiecte religioase, 
trebuiau să aibă la fel de multe cunoştinţe ca atunci când vorbeau despre matematică sau 
medicină. Dacă nu cunoşteau în profunzime o temă, ar fi fost mai bine să se abţină de la 
scris şi să caute pe cineva care se pricepea, deoarece trebuia evitată exprimarea echivocă, 
dăunătoare sănătăţii spirituale (G. Chiaudano, op. cit., p.2). 

6 Iar la întrebarea dacă nu era „exagerat şi nedrept să se spună că un ziarist a emis judecăţi 

contrare Bisericii doar pentru că a preluat ideile unor necredincioşi sau ale unor 
necunoscători într-ale religiei?‖ se răspundea astfel: greşeala este ca veninul când e lăudată 
de alţii, sau pur şi simplu când e răspândită. Dacă ziaristul nu putea să corecteze greşeala şi 
să o prezinte în aşa fel încât să nu fie respinsă, era mai bine să nu o prezinte deloc, 
deoarece putea induce în eroare (Ibidem, p.9). 
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scandalos, deoarece îi determina pe mulţi, mai ales tineri, să facă aceleaşi 
greşeli; 4) era un semn de slăbiciune a propriei credinţe şi trebuia evitată, 
urmând exemplul reprezentanţilor Bisericii, care nu i-au elogiat pe cei ce au 
atacat credinţa7. 

Nu puteau să fie lăudate instituţiile, societăţile sau congresele care 
erau iniţiate şi organizate de către „inamicii religiei‖ sau care aveau statute şi 

programe ce se opuneau ‒ în totalitate sau parţial ‒ vreunei legi divine sau 
bisericeşti. Această interdicţie nu a fost considerată suficientă8 , deoarece 
unele organizaţii aveau statute şi programe acceptabile, însă prin modul de 
funcţionare serveau unor interese contrare religiei; nu puteau fi 
tolerate,pentru că în acest fel catolicii ar fi propagat fără să vrea interesele 
liberale.  

În ziare nu era recomandat să fie menţionate nici evenimentele 
sărbătorite de către „duşmanii religiei‖. Acest lucru era permis doar dacă era 
dezvăluit faptul că, prin scop, promovare, mod de organizare şi consecinţe, 
evenimentele în cauză erau infame şi nedrepte faţă de Sfânta Religie şi 
Biserică9. Un asemenea comportament era considerat necesar, deşi catolicii 
puteau fi catalogaţi astfel drept „inamici ai patriei‖. 

Nu erau detaliate „nelegiuirile deşănţate‖, chiar dacă cititorii le găseau 
în alte ziare ce - şi atrăgeau în acest fel un public numeros. „Ziarul catolic 
trebuia să fie catolic din toate punctele de vedere şi deoarece era necesară 
evitarea oricărei urme de erezie sau de greşeală comisă împotriva credinţei, 
el trebuia să ocolească tot ce îi putea fi dăunător‖10. O întrebare care se 
impunea după atâtea lucruri interzise era „ce ar fi trebuit să conţină un ziar 
catolic?‖ Nu putea fi obligat să facă doar o continuă şi explicită 
propovăduire a catolicismului prin toate articolele sale (evenimente, 
reportaje internaţionale), atâta timp cât nu erau depăşite limitele indicate de 
credinţă. Însă acest lucru nu era posibil: dacă un ziar era catolic, nu putea fi 
aconfesional. Chiar şi în subiectele care îi interesau pe cei ce nu erau catolici, 
trebuiau să existe dovezi de catolicism, deoarece un ziar care nu proceda 
astfel crea confuzie în rândul catolicilor stârnindu-le indiferenţa, mai ales 
dacă cititorii ştiau că el se adresează acestei confesiuni. În consecinţă, ar fi 

                                                             

7 Ibidem, p.17-24. 

8 Ibidem, p.28. 

9 Aceste afirmaţii se potrivesc foarte bine situaţiei şi contextului italian, unde acţiunile civile 

ale statului, puteau implica manifestaţii anticatolice, pentru a justifica oarecum şi a rezolva 
exproprierile aplicate Bisericii (Ibidem, p.30). 

10 Ibidem, p.32. 
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pierdut atât cititorii catolici, cât şi pe cei liberali, căci aceştia observau că nu 
era atacată Biserica11.  

Pentru ca un ziar să fie cu adevărat catolic, confesional, el trebuia să 
fie şi militant. Chiaudano se referea în mod explicit la ziarele generaliste, nu 
la cele financiare sau cu un anumit profil. Un ziar care neglija religia nu îşi 
îndeplinea menirea, deoarece în anumite situaţii, apărarea religiei era o 

datorie de conştiinţă, iar trecerea ei sub tăcere ‒ o dovadă de laşitate. Era de 
datoria ziarului să propage credinţa, chiar dacă existau cărţi, catehisme şi 
instituţii care se ocupau de asta. Ziarul nu era unicul mijloc de răspândire a 
credinţei, iar catolicii nu trebuiau să se mulţumească doar cu ceea ce citeau 
în el, ca şi când acolo ar găsi totul. Cu toate acestea, el era un mijloc şi, dacă 
nu-şi asuma acest fapt, nu-şi îndeplinea misiunea: „dacă ziarul este catolic, 
trebuie să fie şi militant‖. 

Pentru a fi militant, ziarul catolic trebuia să stabilească ce intenţiona să 
apere şi să identifice „poziţiile inamice pe care vrea să le cucerească‖. În 
prima categorie trebuiau incluse: existenţa lui Dumnezeu, providenţa Sa, 
crearea lumii, spiritualitatea sufletului omenesc şi nemurirea lui, originea 
divină a lui Cristos, natura divină a Bisericii Catolice şi primatul Papei. 
Convingerile opuse erau: materialismul, evoluţionismul (care neagă creaţia), 
raţionalismul (care neagă tot ce e supranatural), indiferentisul şi teosofismul. 
Puteau să apară multe teme care trebuiau contracarate în publicaţiile 
catolice, însă ierarhia era cea care decidea care era strategia de urmat, iar 
pentru asta era suficientă consultarea documentelor momentului12. Jurnaliştii 
catolici erau încurajaţi să continue revendicarea drepturilor Sfântului Scaun 
deposedat de bunurile sale, pentru a-i garanta autonomia şi independenţa13. 

Ziarele catolice erau încurajate să aibă spirit de obedienţă şi disciplină, 
după modelul militar: „trebuiau să dea ascultare celei ce are dreptul şi datoria 

                                                             

11 Pentru a demonstra cele afirmate, autorul făcea referire la o scrisoare de-a Papei Pius X 

adresată contelui Medolago Albani, Preşedintele dell’Unione Economico Sociale, în care îi 
cerea ca noul statut al Federazione delle Unioni e delle Leghe Professionali să fie revizuit şi să se 
facă în el o trimitere directă la catolicism. Papa menţiona că ideea de „justiţie creştină‖ era 
amplă şi periculoasă, deoarece putea include persoane şi instituţii cu convingeri necatolice, 
aflate în funcţii importante (Ibidem, p.35). 

12  Se referă la enciclici, scrisori pastorale şi alte documente oficiale emise de ierarhia 

bisericească, referitoare la presă (Ibidem, p.46). 

13 Unul dintre nepoţi îi spunea că în asemenea circumstanţe, era aproape imposibilă apărarea 

dreptului la educaţie,a nevoii de catehism în şcoli şi a libertăţii congregaţiilor religioase. 
Don Eusebio i-a răspuns că sunt argumente importante şi că trebuie reclamate ca drepturi, 
la fel ca puterea temporară a Papei. În acest sens, era citată o parte din Istruzione della Sacra 
Congregazione degli Affari ecclesiastici straordinari sull’azione popolare cristiana o democrazia cristiana 
(punctul f), confirmată de Pius X într-un „motu proprio‖ despre acţiunea populară 
creştină (18.XII.1903) (Ibidem, p.50). 
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de a le dirija şi impulsiona în acest război, adică autorităţii ecleziastice‖. De 
la aceasta primeau indicaţii pentru garantarea unităţii, deoarece „era necesar 
ca limbajul tuturor ziarelor catolice să fie unul şi acelaşi‖ 14 . Chiaudano 
afirma că autoritatea ecleziastică era, de multe ori, infailibilă; iar când nu era, 
sfaturile veneau de la autorităţi ca cea episcopală sau papală şi era de preferat 
obedienţa, pentru binele religiei. Ziaristul era sfătuit să fie prudent, ceea ce 
implica o bună cunoaştere a directivelor ecleziastice, deoarece autoritatea nu 
putea fi mereu prezentă-uneori chiar din dorinţa de a nu sufoca iniţiativele şi 
libertatea de acţiune. Era considerat prudent cel ce nu publica ştiri despre 
persoane şi instituţii fără să le verifice veridicitatea şi nu completa cu păreri 
personale ştirile despre deciziile autorităţii ecleziastice. Alte erori pe care 

trebuia să le evite un jurnalist cumpătat, erau: cea de a da prea multă sau ‒ 

din contră ‒ prea puţină importanţă greşelilor, ori de a pretinde realizarea 
unor proiecte într-un timp foarte scurt. 

Dogmatismul şi limbajul dur (specifice jurnalismului catolic) erau 
considerate drept lipsă de moderaţie şi folosite uneori împotriva altor 
catolici, fără a distinge persoanele de opinii sau idei. Lipsa moderaţiei nu era 
principalul pericol al momentului; chiar opusul constituia o ameninţare: 
permisivitatea catolicilor. Uneori era necesar ca principiile să fie expuse pe 
un ton apăsat; în caz contrar, publiciştii puteau deveni părtaşi la greşeală, 
nedându-i importanţa cuvenită. Fără îndoială, trebuia să existe milă faţă de 
oameni, dar o milă cerebrală, ordonată: pe primul loc trebuia să stea binele 
comun. Contrazicerea de idei şi dezvăluirea falsităţii acestora afecta imaginea 
celui ce le apăra, dar era un lucru necesar binelui comun. Era justificat atacul 
asupra bunului renume al celui ce apăra greşelile, deoarece era unealta de 
propagare. Din acest motiv, uneori trebuia atacată, pe bună dreptate, faima 
scriitorilor, pentru a evita extinderea răului. Exista un tip de mânie care nu 
era considerată a fi păcat, ci devenea virtute când era folosită întru apărarea 
credinţei, ca atunci când cineva vedea că-i sunt insultaţi părinţii şi le sărea în 
ajutor15. 

Lucrarea se încheia cu o scrisoare de-a Papei Pius X către episcopatul 
lombard, în care era atrasă atenţia asupra potenţialului evanghelizator pe 

                                                             

14 Unul dintre nepoţi i-a răspuns că obedienţa în privinţa temelor religioase era un lucru bun, 

dar uneori autorităţile bisericeşti interveneau în sfere ce nu erau de competenţa lor, cum ar 
fi cea politică. Şi în acest caz era obligat jurnalistul să se supună? Nu era posibil ca 
autorităţile ecleziastice să mai şi greşească? Don Eusebio i-a replicat că un subiect poate 
aparţine atât sferei politice, cât şi celei morale, el fiind întru totul de acord că supunerea 
este necesară doar în domeniul aflat în competenţa autorităţii, adăugând totuşi că supusul 
nu are dreptul să judece până unde se întinde autoritatea superiorului sau să stea în calea 
acţiunilor sale atunci când se află în exerciţiul jurisdicţiei acestuia (Ibidem, p.51). 

15 Ibidem, p.57. 
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care îl avea presa, dar şi asupra răului pe care-l făceau ziarele care pretindeau 
a fi catolice şi de fapt nu erau. Episcopatul era îndemnat să ia măsurile 
necesare pentru ca ziarele să respecte Magisteriul16. Exista un avertisment 
difuzat sub egida Sfântului Scaun, în care erau menţionate publicaţiilor în 
cauză. Această ameninţare era făcută în contextul „crizei moderniste‖, când 
unii dintre autorii blamaţi de Vatican au publicat în ziare catolice. 

Apendicele cuprindea şi o scrisoare deschisă către Marchizul Filippo 
Crispolti. Era un răspuns la un opuscul pe care-l scrisese acesta, în care 
punea problema existenţei a două tipuri de jurnalism catolic: unul defensiv, 
cu un limbaj violent, puţine mijloace tehnice, excesiv de teoretic, puţin 

influent şi cu o varietate redusă de teme; celălalt ‒ constructiv, împăciuitor şi 
deschis, dispunând de mijloace tehnice, practic, influent şi foarte variat ca 
tematică. 

Chiaudano apăra jurnalismul catolic tradiţional de aceste acuzaţii şi-l 
ataca pe cel care era propus ca noul jurnalism. El susţinea că acesta din urmă 
promitea să fie practic, dar nu apăra directivele Sfântului Scaun în privinţa 
chestiunii romane, nici sensul sau condiţiile democraţiei creştine şi nici 
comportamentul catolicilor în viaţa publică italiană. Noul jurnalism promitea 
să-i influenţeze pe liberali ,dar nu a făcut-o. Singurii influenţaţi erau chiar 
catolicii în rândurile cărora crea disensiuni. Existau ziare care doreau a fi 
catolice dar nu erau, pentru că aveau un limbaj ambiguu şi lăudau autorii 
„dăunători religiei‖, cu toate că făceau acest lucru înainte de a fi primit un 
avertisment formal din partea autorităţilor ecleziastice. Publiciştii Murri, 
Tyrrell, Minocchi, Loisy, Buonaiuti, Fogazzaro, menţiona Chiaudano, 
propovăduiau un indiferentism practic şi susţineau că sunt catolici. 

Autorul apăra limbajul jurnalismului catolic tradiţional, asociindu-l cu 
susţinerea libertăţii de expresie şi cu o „grijă sfântă‖, al cărei scop era acela 
de a păstra credinţa în inimile creştinilor într-un moment dificil în care se 
urmărea de-creştinarea Italiei. 

Jurnalismul catolic era perceput într-un mod foarte concret, în 
opoziţie cu jurnalismul ideologic, atât de răspândit în acea epocă 
premergătoare Primului Război Mondial. Meseria de jurnalist nu era încă 
bine definită, deoarece nu le permitea celor ce o practicau o independenţă 
profesională; ea depindea de partidele politice sau era considerată o treaptă 
către lumea politică. Din acest motiv, reacţia catolicilor faţă de acest tip de 
jurnalism a fost uneori una destul de dură, mai ales în ţările cu o politică 
anticlericală, unde era sprijinită de ziarele liberale cu o mai mare răspândire.  

Prin normele şi concepţia referitoare la presă s-a oferit publicului 
elementele necesare prin care să poată caracteriza şi categorisi publicaţiile, în 

                                                             

16 Papa Pio X, Carta de S. Pio X, 11.VII.1911, în G. Chiaudano, op. cit. 
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funcţie de mesajul creştin şi valorile exprimate de Biserică; cititorii trebuiau 
să se ferească de acea presă ostilă, care nu respecta normele expuse în 
documentele amintite. Pentru cei responsabili cu formarea şi dezvoltarea 
unei prese catolice, indiferent unde se aflu, aceste documente trebuiau să-i 
ghideze, să-i ajute să conceapă o mass-media care să întrunească şi să 
respecte valorile Bisericii. Textele nu au avut doar scopul de a fi citite şi de a 
li se cunoaşte conţinutul, ci ele au reprezentat învăţături, norme, adevăruri, 
care trebuiau să prindă contur prin aplicarea planurilor pastorale pentru 
realizarea comunicării sociale17. 

Viziunea Bisericii în ceea ce privea comunicarea se referea la faptul că 
mass-media trebuia să respecte legea morală, să se formeze specialişti şi să se 
realizeze un apostolat prin presă şi prin toate mijloacele de comunicare, să se 
organizeze oficii naţionale (aflate sub supravegherea unei comisii episcopale) 
şi asociaţii internaţionale (înfiinţate doar cu acordul Sfântului Scaun şi care 
să depindă de el). Prin aceste mijloace şi sub îndrumarea Suveranului Pontif, 
se urmărea mai întâi o unitate a catolicilor dintr-un anumit stat şi apoi a 
tuturor catolicilor, de pretutindeni. 

Argumentarea implicării Bisericii în fenomenul mass-media avea la 
bază misiunea ei de a aduce oamenilor mântuirea, prin propovăduirea 
Evangheliei şi prin folosirea mijloacelor de comunicare; în plus, urmărea să-i 
înveţe pe oameni „folosirea dreaptă a acestor mijloace‖18.  
  

                                                             

17 Isidor Mărtincă, Biserica, mass-media şi cultura, în Pro Memoria, nr. 3, Bucureşti, 2004, p.267. 

18 Această „folosire dreaptă‖ se referă la cunoaşterea normelor ordinii morale şi la folosirea 

lor cu fidelitate în acest domeniu (să se ţină seama de conţinutul comunicării, în funcţie de 
natura proprie a fiecărui mijloc şi să nu se scape din vedere condiţiile şi împrejurările în 
care se realizează comunicarea: scopul, persoanele, locul, timpul etc.). Se consideră de 
asemenea că fiecare actor implicat în acest proces are anumite îndatoriri (publicul 
receptor, tinerii, părinţii, autorii, autorităţile civile), responsabilitatea cea mai mare 
revenind totuşi autorilor (ziarişti, scriitori, actori, regizori, editori, producători, impresari, 
distribuitori etc.) deoarece în condiţiile actuale ale societăţii, prin activitatea lor de 
informare şi influenţare, ei pot duce neamul omenesc la bine sau la rău. Mijloacele de 
comunicare trebuie folosite eficient în numeroasele opere de apostolate, în funcţie de 
împrejurări şi prevenind iniţiativele dăunătoare (Ibidem). 
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Giuseppe Chiaudano and the model of  
the catholic newspaper19 

Abstract  
To understand the way ecclesiastic authorities would define the Catholic newspaper 

at the beginning of the 20th century we refer to a volume where this matter was tackled: Il 
giornale cattolico. Criteri e norme (1913) by Jesuit Giuseppe Chiaudano. The author 
synthetized the manner in which the concept of Catholic journalism was understood in 
that period, when it also expressed the official position of the Church regarding the 
concerned topic. The paper contains nine short dialogues and an appendix. The main 
personage was a priest, don Eusebio, who would try to clarify the doubts of his two 
nephews (lawyer Mario and engineer Alessandro) regarding the Catholic journalism. The 
appendix included a letter of the State Secretary (cardinal Merry del Val) where the latter 
would thank him for the receipt of the book (which he had praised on behalf of the Holy 
Father), a letter of the Pope’s to the Lombard bishopric and an open letter to the marquis 
Filippo Crispolti, with the title Due tipi di giornalismo cattolico?. Practically, through 
these references, the volume was confirmed by the Holy See – the supreme authority of the 
Catholic Church, which would decide in the end, which had to be the conception of the 
Church on the press and which was the role of publications within it, and also within the 
society. 

 
 
 
 

                                                             

19 Rezumat tradus de Coralia Costaş. 
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